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ЦРНА ГОРА НА СТАРИМ РАЗГЛЕДНИЦАМА, 
MON TE NE GRO ON OLD POST CARDS, 

ЦА НУ, Под гор ца 2008.

У бо га тој и ра зно вр сној мо но граф-
ској ли те ра ту ри, филм ској и те ле ви-
зиј ској сли ци и ри је чи о Цр ној Го ри, 
ево још јед ног дра го цје ног, нео бич ног 
и ори ги нал ног би се ра у све ко ли ком 
ње ном ет но граф ском, исто ри о граф-
ском, књи жев ном и ли ков ном ко ло-
ри ту. ЦР НА ГО РА НА СТА РИМ РАЗ-
ГЛЕД НИ ЦА МА, у из да њу ЦА НУ, ру-
ко дје ли са на ен ци кло пе диј ски при јем-
чи вим тек сто ви ма ака де ми ка Пе тра 
Вла хо ви ћа и Рај ка Ву ја чи ћа, сход но 
бо га тој ко лек ци ји Ми о ми ра Ка ле зи ћа, 
по идеј ној и уред нич кој ви зи ји ака де-
ми ка Мо ми ра Ђу ро ви ћа, дје ло је ко је 
нео до љи во при вла чи па жњу и пли је-
ни при чом ко ју по бу ђу ју ли ко ви и мо-
ти ви са ста рих раз глед ни ца.

Књи га ЦР НА ГО РА НА СТА РИМ 
РАЗ ГЛЕД НИ ЦА МА пли је ни чи та о ца 
и са др жа јем и ље по том.

Сли ке – раз глед ни це и тек сто ви се 
до пу ња ва ју и чи не из у зет но и при јем-
чи во шти во за чи та о це. Са же то и сли-
ко ви то да је се из у зет но ве ли ки број 
не за о би ла зних по да та ка о Цр ној Го-
ри – исто риј ских, ге о граф ских, ет но-
граф ских, де мо граф ских, кул тур них, 
по ли ти ко ло шких итд. Зна лач ки се 
чи та о ци уво де у про стор Цр не Го ре и 
ње не про шло сти, за ни мљи во и ди на-
мич но, без су ви шних ди гре си ја.

Са ме раз глед ни це ни је су мо гле 
да ти цје ло ви ту сли ку Цр не Го ре, тим 
при је што су на ста ја ле у ври је ме ка да 
је и фо то гра фи са ње би ло ријетка дје-
лат ност. Сто га је за сва ку по хва лу на-
пор ауто ра пра те ћег тек ста да са же то, а 
ипак ком плек сно, да ју сли ку Цр не Го ре 
од про шло сти до са да шњо сти. Чи ни се 
да се ни је мо гло кра ће, бо ље и са др-
жај ни је ре ћи то ли ко о овом про сто ру, 
до вољ но за оне ко ји се са њим сри је ћу 
пр ви пут, ин спи ра тив но и за оне ко ји га 
по зна ју, а упут но за оне ко ји же ле да се 
по све те да љем ис тра жи ва њу. 

При том, ту је све што се мо же сма-
тра ти пра те ћим тек стом уз фо то гра-
фи је. Ни шта од оно га што је на њи ма 
при ка за но ни је пре ско че но, а да то је 
ви ше и у оној мје ри ко ја омо гу ћа ва да 
се са гле да ју ам би јент, ври је ме и окол-
но сти у ко ји ма су оне на ста ја ле.

Скуп при ка за них раз глед ни ца ни-
је са мо пре зен та ци ја умјет нич ке фо-
то гра фи је о Цр ној Го ри у про шло сти, 
већ дра го цје на збир ка до ку ме на та о 
ра ни јим вре ме ни ма ко ји се мо гу ви-
ше стру ко са гле да ва ти: исто риј ски, 
ге о граф ски, ет но ло шки, по ли ти ко ло-
шки, кул ту ро ло шки, ар хи тект нон ски, 
кон фе си о нал но и сл.

Ове раз глед ни це су, тре ба има ти у 
ви ду, оно што је о Цр ној Го ри ишло 
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у сви јет и што је би ло дио ње не ко-
му ни ка ци је са њим. Пу ту ју ће сли ке, 
у ври је ме ка да ни је би ло те ле ви зи је, 
про но си ле су сви је том ин фор ма ци је о 
ље по ти гра до ва, се ла, но шњи, оби ча-
ји ма, по ли тич ким и дру гим до га ђа ји-
ма ове ма ле сло бо др ске зе мље.

Исто вре ме но, ова књи га по ста ва-
ља пи та ње – чи ме се да нас пред тса-
вља мо сви је ту и упу ћу је на оно што 
смо у про шло сти про пу сти ли да пре-
зен ту је мо, по чев од древ них исто риј-
ских спо ме ни ка, ар хе о ло шких и ет но-
граф ских збир ки, до пре ли је пих кра-
јо ли ка и ли ков них дје ла. 

Ода бра не раз глед ни це ну де број-
на са зна ња и мо гућ но сти. По ре ђе ња 
из ме ђу не ка да шњег и да на шњег из-
гле да гра до ва да ју мо гућ ност ре кон-
струк ци је про шло сти, сли ку ар хи тек-
то носнког раз во ја по је ди них мје ста, 
на чин од је ва ња ста нов ни штва, али 
и ам би јен та у ко ме су се ти гра до ви 
раз ви ја ли. Уоча ва мо ге о граф ске, дру-
штве но-еко ном ске, кул тур не и ет но-
граф ске про мје не. Пра ти мо раз вој 
по штан ског са о бра ћа ја, из глед вој ске 
у ра ту и ми ру, жи вот вла дар ске по ро-
ди це, из глед дво ра спо ља и из ну тра, 
на чин оди је ва ња – на ци о нал не ко сти-
ме али и европ ску мо ду, по ли тич ки и 
дру штве ни жи вот, све ча но сти, за ба-
ве, упо зна је мо зна ме ни те лич но сти и 
исто риј ске до га ђа је, на ро чи то оне из 
бал кан ских ра то ва.

По себ но су зна чај ни де та љи из 
сва ко днев ног жи во та ко ји ни је су за 

он да шњу јав ност би ли то ли ко ин те-
ре сант ни као жи вот кра љев ске по ро-
ди це, али ко ји су за нас дра го цје ни: то 
су из гле ди па за ра, амбијент ста но ва-
ња, слика на ро да у днев ној и у све ча-
ној но шњи и сл.

Чи ни се дра го цје ним поређење из-
гледа по је ди них гра ђе ви на не кад и сад 
– на ро чи то због мо гућ но сти вра ћа ња 
не ка да шњег аутен тич ног из гле да, ка-
ко оних обје ка та ко јих ви ше не ма – ка-
кви су „Ло кан да” и хо тел „Њу јорк“ на 
Це ти њу – та ко и оних озбиљ но уру-
ше них – ка ква је твр ђа ва на Ле сен дру. 
Из глед се ла – не баш мно го при су тан 
– дат је кроз сли ку дур ми тор ске пла-
нин ске ку ће у про шло сти.

Сем онога што ви ди мо на раз глед-
ни ца ма, чи та ју ћи по је ди не за пи се (ко-
ји су на обо ду фо то гра фи ја да ти) осје-
ћа мо дух вре ме на, би ло да се ра ди о 
че стит ка ма или ду хо ви тим опа ска ма, 
ка ква је она о ита ли јан ском кра љу и 
кра љи ци – „дај ми сре ћу ба ци ме у 
вре ћу“ или она о ник шић ком по зо ри-
шту гдје се кон ста ту је да је љеп ше и 
од бе о град ског.

У сва ком слу ча ју, књи га ЦР НА ГО-
РА НА СТА РИМ РАЗ ГЛЕД НИ ЦА МА 
пли је ни чи та о ца. Чи та се и гле да у 
да ху, са ужи ва њем и сва ка ко при па да 
оној вр сти ли те ра ту ре ко јој се стал но 
вра ћа мо. Ин спи ра тив на и за ни мљи ва, 
спа ја дух про шло сти и дух са да шњо-
сти и оживљава сје ћа ње и под сје ћа ње 
на оно што је Цр на Го ра би ла и ка ква 
је сте. 
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